Mitteilung des Senats
an die Bremische Blrgerschaft (Landtag)
vom 29. Mai 2012

»Sport und Bewegungsférderung in der Bremer und Bremerhavener
Kindertagesbetreuung*

(GroRe Anfrage der Fraktionen der SPD und Biindnis 90 / DIE GRUNEN)

Die Fraktionen der SPD und Biindnis 90 / DIE GRUNEN haben folgende GroRRe Anfrage an
den Senat gerichtet:

,Fur die gesunde Entwicklung des kindlichen Kdrpers sind regelmaflige Bewegungs-
reize noétig. Haltungsschwachen, Atem- und Kreislauferkrankungen, Stoffwechselsto-
rungen, Ubergewicht und psychosomatische Leiden wie Kopfschmerzen, Schlafsto-
rungen oder Nervositat kamen friher fast nur bei Erwachsenen vor. Heute leiden
immer mehr Kinder unter diesen Erkrankungen, auch als Folge von Bewegungs-
mangel.

Das Ansehen in der Gruppe und das Selbstwertgefuhl hangen zu einem Grof3teil von
den motorischen Fahigkeiten der Kinder ab. Schlechte motorische Leistungen fuhren
bei Kindern haufig zur Vermeidung motorischer Betatigung, mangelnde Ubung
verstarkt die vorhandenen motorischen Defizite, so dass viele Kinder immer weiter
hinter die Leistungen Gleichaltriger zurtickfallen, mit der Folge eines geringer
werdenden Selbstwertgefiihls. Um einen solchen Teufelskreis zu vermeiden, ist ein
steuerndes und ausgleichendes Eingreifen durch Erzieher/innen und Eltern haufig
notwendig und sinnvoll. Gerade motorische Leistungen sind einer Forderung
besonders zuganglich.

Die Ausbildung psychischer und sozialer Kompetenzen wird durch Bewegung
entscheidend gefordert. In aktiver und gestaltender Auseinandersetzung eignen sich
die Kinder ihre Umwelt an. Sie lernen bei Sport und Spiel, Risiken und Gefahren zu
erkennen und mit unsicheren Situationen umzugehen. Sie gewinnen Risikokompe-
tenz. Das Fernhalten der Kinder von allen Risiken und Gefahren ist der falsche
Ansatz einer gezielten Sicherheitsférderung. So konnte in einer Untersuchung in
Frankfurter Kindergéarten gezeigt werden, dass die motorischen Fahigkeiten der
Kinder und das Unfallgeschehen in Kindergarten zusammenhéangen und dass
Bewegung keine Unfallgefahr, sondern vielmehr einen wirksamen Beitrag zur
Unfallverhitung im Kindergarten darstellt.

Kinder missen so friih wie moglich Gelegenheit erhalten, vielféaltige Bewegungs-
erfahrungen in unterschiedlichen Bewegungsraumen zu sammeln; solche Erfah-
rungen betreffen die physikalische Umgebung, Objekte, die bewegt werden kénnen,
akustische und optische Reize, die vorgegeben oder selbst erzeugt werden kénnen.

Bewegung und Sport sind fir die Wahrnehmung, die kognitive und emotionale und
nicht zuletzt fur die soziale Entwicklung von entscheidender Bedeutung.



Wir fragen den Senat:

1. Welche Bedeutung misst der Senat der Bewegungsférderung und dem Sport in
der Kindertagesbetreuung bei?

2. Inwieweit unterstitzt der Senat die Férderung von Bewegung und die Entwick-
lung des Sports im Rahmen der Kindertagesbetreuung?

3. Gibt es in Bremen und Bremerhaven Kindertagesstatten, die Bewegungsforde-
rung als Schwerpunkt ihrer Angebote ansehen?

4. Wie viele Kindertagesstatten gibt es in Bremen und Bremerhaven, die weiter-
gehende besondere Angebote im Bereich Bewegung/Sport machen, wie viele
davon in Kooperation mit Sportvereinen und wie viele in Kooperation mit
anderen Anbietern?

5. Wie viele Kindertagesstétten in Bremen und Bremerhaven sind davon

»<Anerkannte Bewegungskindergarten“? Wie beurteilt der Senat das zwischen

Tageseinrichtungen fur Kinder und Sportvereinen vereinbarte Projekt?

Wie kann das Projekt weiter fortgefuihrt werden?

In welchem Umfang findet die Férderung von Bewegung und Sport in Koopera-

tion mit Sportvereinen in besonders benachteiligten Stadtteilen in Bremen und

Bremerhaven statt?

8. Welchen Bedarf sieht der Senat fur weitere Kooperationen zwischen Tagesein-
richtungen fir Kinder und Sportvereinen?

9. Welche Ziele verfolgt der Senat bei der Férderung von Sport und Bewegung im
vorschulischen Bereich fir die ndchsten Jahre?

10.Wie viele der Erzieher/innen sind im Besitz einer Ubungsleiterlizenz mit dem
Profil ,Kinder/Jugendliche“ oder einer entsprechenden anderen Qualifikation?

11.Wie wird Bewegungsforderung und Sport in der Ausbildung sowie in der Fort-
und Weiterbildung der Fachkrafte in den Kindertageseinrichtungen und der
Tagespflege im Land Bremen berucksichtigt? Halt der Senat die jetzige Aus-
und Fortbildung in diesem Bereich fur ausreichend?

12.Inwieweit sind die Sport- und Bewegungsangebote der Kindertagesstatten in
Bremen und Bremerhaven geschlechtergerecht ausgerichtet?

13.Beziehen die Sport- und Bewegungsangebote auch behinderte Kinder und von
Behinderung bedrohte Kinder mit ein?

14.Inwieweit werden im Rahmen von Sportangeboten durch die Kindertagesstétten
auch die Bader im Land Bremen genutzt?

15.Besteht in den Bremer und Bremerhavener Kindertagesstatten fir die Kinder ein
taglicher Zugang zum Auf3engelande, damit sie sich dort frei bewegen konnen?

16.Sind in Bremen und Bremerhaven die Spielgerate sicher, entsprechen sie den
einschlagigen Normen und werden die geforderten Inspektionen und Wartungs-
arbeiten regelmafig durchgefuhrt?

17.Inwieweit werden Kinder in Kindertagesstéatten in Bremen und Bremerhaven an
Planungsprozessen zur Erhaltung oder Schaffung von 6ffentlichen Bewegungs-
raumen beteiligt?“

No



Der Senat beantwortet die GroR3e Anfrage wie folgt:

1. Welche Bedeutung misst der Senat der Bewegungsforderung und dem Sport in
der Kindertagesbetreuung zu?

Antwort zu Frage 1:

Bewegung zahlt zu den grundlegenden Betatigungsformen von Kindern und gilt als
wesentlicher Bestandteil der Erziehung und Bildung. Mit gezielten qualifizierten
Bewegungsangeboten wird nicht nur die kdrperliche, sondern auch die kognitive
Entwicklung gefordert. Dartiber hinaus werden so bereits in jungen Jahren die
Lernbereitschaft, die Lernfahigkeit und das psychosoziale Wohlbefinden maRgeblich
positiv beeinflusst. Diese Erfahrungen sind fir die Gesamtentwicklung des Kindes
entscheidend. Sie starken die Gesundheitsentwicklung und sind notwendig fur die
Entwicklung der Wahrnehmung. Aus diesen Grinden misst der Senat der
Bewegungsforderung und sportlichen Betéatigung in den Kindertageseinrichtungen
eine hohe Bedeutung zu.

2. Inwieweit unterstiitzt der Senat die Forderung von Bewegung und die
Entwicklung des Sports im Rahmen der Kindertagesbetreuung?

Antwort zu Frage 2:

Der Senat unterstitzt die Bewegungsférderung in der Kindertagesbetreuung im
Rahmen der Festlegung von Ausbildungsinhalten an den Fachschulen fur
Sozialpadagogik und von Qualifizierungen bei den Tragern der Kindertagesbetreuung
als Teil der Finanzierung des Leistungsangebotes. Darlber hinaus unterstiitzt der
Senat die Kooperation von 6értlichen Sportvereinen mit Einrichtungen der
Kindertagesbetreuung.

In dem 2004 vorgelegten und in den Kindertageseinrichtungen verbindlich
umzusetzenden Rahmenplan fur Bildung und Erziehung im Elementarbereich sind fir
den Bildungsbereich Kdrper und Bewegung Handlungsanleitungen zur Férderung
und Unterstiitzung des kindlichen Bewegungsdrangs dargestellt. Empfohlen werden
Bewegungslandschaften und Bewegungsbaustellen, die die Wahrnehmung und die
Kdrperbeherrschung der Kinder anregen. Bei der empfohlenen Nutzung
veranderbarer Anlagen konnen diese gemeinsam mit den Kindern jeweils neu
gestaltet und umgebaut werden.

3. Gibt es in Bremen und Bremerhaven Kindertagesstatten, die
Bewegungsforderung als Schwerpunkt ihrer Angebote ansehen?

Antwort zu Frage 3:

Bewegung als Grundlage fiir frihkindliches Lernen besitzt in den Kindertagesstétten
einen hohen Stellenwert. Bewegungsforderung wird als ganzheitlicher Ansatz
verstanden und findet in unterschiedlichen Auspragungen statt. Die Spannbreite
reicht von regelmafiig wochentlich stattfindenden Bewegungs- und
Rhythmikangeboten bis zur konzeptionellen Schwerpunktsetzung und zieht sich
durch den gesamten Tagesablauf. Bewegungsforderung wird als ganzheitlicher
Ansatz, als elementarer Teil der paAdagogischen Konzeption, verstanden. Eine
spezifische Schwerpunktsetzung zur Sportférderung wie im Schulbereich (z:B.
FuRRball, Rudern, etc) ist fur die Kindergarten nicht bekannt. Gleichwohl gibt es
Horteinrichtungen, die sich zu einer Ful3ballliga zusammenschlie3en und Turniere
austragen.

Kindertagesstatten mit dem Schwerpunkt ,Anerkannter Bewegungskindergarten® sind
in der Antwort zu Frage 5 aufgelistet.



4. Wie viele Kindertagesstéatten gibt es in Bremen und Bremerhaven, die
weitergehende besondere Angebote im Bereich Bewegung/Sport machen, wie
viele davon in Kooperation mit Sportvereinen und wie viele in Kooperation mit
anderen Anbietern?

Antwort zu Frage 4:

Neben der Anzahl der ,Anerkannten Bewegungskindergarten (Antwort zu Frage 5)
liegen dem Senat liegen keine weiteren konkreten Zahlen vor. Der Senat weild aber
von vielen Kooperationen, die engagiert und erfolgreich das Bewegungsrepertoire der
Kinder erweitern und damit den Bewegungsmangeln, die sich haufig aus den
Lebensbedingungen ergeben, entgegenwirken.

5. Wie viele Kindertagesstatten in Bremen und Bremerhaven sind davon
»Anerkannte Bewegungskindergarten“? Wie beurteilt der Senat das zwischen
Tageseinrichtungen fur Kinder und Sportvereinen vereinbarte Projekt?

Antwort zu Frage 5:

Seit dem Start des Kooperationsprojekts im Jahr 2003 wurden bislang insgesamt 75
Tageseinrichtungen als ,Anerkannter Bewegungskindergarten“ ausgezeichnet (siehe
Anlage).

Das Projekt vom Landessportbund Bremen, der Bremer Sportjugend, dem Bremer
Turnverband, der Senatorin fur Soziales, Kinder, Jugend und Frauen, dem Verband
der Kinder- und Jugendarzte Bremen und dem Gesundheitsamt Bremen wird
unterstitzt von der AOK Bremen und der Unfallkasse Freie Hansestadt Bremen. Der
Senat begrif3t das gemeinsame Konzept und die erfolgreiche Kooperation zwischen
den Tageseinrichtungen und den ortlichen Sportvereinen zur Reduzierung der
Bewegungsarmut von Kindern.

6. Wie kann das Projekt weiter fortgeftihrt werden?
Antwort zu Frage 6:

Der Einsatz der Ubungsleiterinnen und Ubungsleiter der Sportvereine in den
teilnehmenden Kindertageseinrichtungen wird jeweils im 1. Jahr von der AOK Bremen
und der Unfallkasse Freie Hansestadt Bremen finanziell unterstitzt. Im 2. und 3. Jahr
der dreijahrigen Projektteilnahme tbernehmen die Sportvereine die anfallenden
Kosten.

Der Senat begruf3t es, dass die Finanzierung des Projekts zum jetzigen Zeitpunkt
auch weiterhin gewabhrleistet ist.

7. In welchem Umfang findet die Férderung von Bewegung und Sport in
Kooperation mit Sportvereinen in besonders benachteiligten Stadtteilen in
Bremen und Bremerhaven statt?

Antwort zu Frage 7:

Bei der Entscheidung tUber Bewerbungen flr das Projekt ,Anerkannter
Bewegungskindergarten“ werden auch die Sozialstruktur der Einrichtung und des
Stadatteils berlcksichtigt. Tageseinrichtungen und Sportvereine aus besonders
benachteiligten Stadtteilen werden bei der Auswahl bevorzugt (siehe Anlage).



10.

Zu daruber hinaus bestehenden Kooperationen und Patenschaften zwischen
Tageseinrichtungen und Sportvereinen liegen dem Senat keine Zahlen vor.

Welchen Bedarf sieht der Senat fur weitere Kooperationen zwischen
Tageseinrichtungen fur Kinder und Sportvereinen?

Antwort zu Frage 8:

Dem Senat ist bekannt, dass weitere Kindertageseinrichtungen und Sportvereine ihr
Interesse an einer Kooperation zur gemeinsamen Bewegungsforderung erklart
haben. Der Senat begruf3t die hohe Kooperationsbereitschaft zur Starkung der
motorischen und geistigen Weiterentwicklung der Kinder.

Welche Ziele verfolgt der Senat bei der Forderung von Sport und Bewegung im
vorschulischen Bereich?

Antwort zu Frage 9:

Bei der Umsetzung des Bremer Rahmenplans fur Bildung und Erziehung im
Elementarbereich spielt die Bewegungsférderung eine wichtige Rolle.
Qualifizierungsmafnahmen fir padagogische Fachkrafte im Rahmen der Projekte
»<Anerkannter Bewegungskindergarten® und ,Konsultationskitas“ werden weiter
unterstutzt.

Darlber hinaus betont der Senat die Bedeutung der Zusammenarbeit der
Tageseinrichtungen und der Sportvereine vor Ort. Auf diese Weise werden Kinder
bereits frih fir eine mdglichst lange sportliche Betatigung positiv beeinflusst und
deren Eltern flr die Wichtigkeit der motorischen Bewegungserfahrungen
sensibilisiert. Insbesondere fiir Kinder, denen der nétige Bewegungsraum vor Ort
fehlt oder Zeiten fur ungehinderte Bewegung nicht zur Verfiigung stehen, bieten
anregende Sport- und Bewegungsangebote den entsprechenden Ausgleich.
Bewegungsforderung im vorschulischen Bereich kann bei Kindern aus sozial
benachteiligten Familien zur Reduzierung von gesundheitlicher Ungleichheit fuhren.

Wie viele Erzieher/innen sind im Besitz einer Ubungsleiterlizenz mit dem Profil
»Kinder/Jugendliche“ oder einer entsprechenden anderen Qualifikation?

Antwort zu Frage 10:

Nach Auskunft des Landessportbundes verfiigten Ende 2011 im Land Bremen
insgesamt 199 Erzieherinnen und Erzieher tGber die ,Ubungsleiter-C-Lizenz ,Kinder /
Jugendliche®.

Weitere Zahlen liegen dem Senat nicht vor und kénnen bei den Tragern und
Einrichtungen aus datenschutzrechtlichen Griinden nicht erhoben werden.



11.

12.

13.

14.

Wie wird Bewegungsforderung und Sport in der Ausbildung sowie in der Fort-
und Weiterbildung der Fachkréafte in den Kindertageseinrichtungen und der
Kindertagespflege im Land Bremen berlcksichtigt? Halt der Senat die jetzige
Aus- und Fortbildung in diesem Bereich fur ausreichend?

Antwort zu Frage 11:

Bewegungsforderung und Sport nehmen in der Ausbildung der Fachkréfte an der
Fachschule fir Sozialpadagogik einen breiten Raum ein. Insbesondere die Facher
»Musisch-rhythmisches Gestalten“ mit den Bereichen Musik, Bewegung und Sport
und ,Kreatives Gestalten“ mit den Bereichen Spiel und Theater dienen der
Vermittlung von Kompetenzen zur Bewegungsforderung. Hinzu kommen im
Wabhlpflichtfachbereich Kurse zum Erlernen von Sportarten und deren Umsetzung in
der Praxis und Kurse zum Singen und Spielen. Die jetzige Ausbildung ist umfangreich
und entspricht den Anforderungen.

Fortbildungsangebote und QualifizierungsmalRnahmen zur Bewegungsforderung
werden von den Tragern der Tageseinrichtungen und Kooperationspartnern, z. B.
dem Landessportbund, angeboten.

Inwieweit sind die Sport- und Bewegungsangebote der Kindertagesstatten in
Bremen und Bremerhaven geschlechtergerecht ausgerichtet?

Antwort zu Frage 12:

Die Sport- und Bewegungsangebote werden im Elementarbereich in der Regel
geschlechterneutral angeboten. Dabei bleibt aber zu berlcksichtigen, dass Kindern
schon sehr frih ,mannliche” und ,weibliche” Eigenschaften und damit
unterschiedliche Zugange zu Bewegungsangeboten zugeschrieben werden.
Geschlechterspezifische Bewegungsangebote sind deshalb im Rahmen einer
geschlechtergerechten Elementarbildung mit einzuplanen. .

Beziehen die Sport- und Bewegungsangebote auch behinderte Kinder und von
Behinderung bedrohte Kinder mit ein?

Antwort zu Frage 13:

Nicht erst seit der Unterzeichnung der UN-Konvention und dem Gebot, Kindern mit
Behinderungen die gleichberechtigte Teilnahme auch an Sportaktivitaten zu
gewahren, werden in Bremen behinderte Kinder und von Behinderung bedrohte
Kinder in den Kindertageseinrichtungen an Sport- und Bewegungsangeboten inklusiv
beteiligt. Die inklusive Bewegungsforderung erfolgt haufig auf Basis der
Psychomotorik und orientiert sich an dem elementaren Bewegungsbedurfnis aller
Kinder.

Inwieweit werden im Rahmen von Sportangeboten durch die
Kindertagesstatten auch die Bader im Land Bremen genutzt?

Antwort zu Frage 14:

Sowohl die Bader der Bremer Bader GmbH und Bremerhavener Badergesellschaft
mbH werden genutzt als auch kleine Bader z. B. in Dienstleistungszentren im
Stadtteil. Die Nutzung kleiner Béder z. B. in Dienstleistungszentren in unmittelbarer
Nahe zur Kindertageseinrichtung hat den Vorteil, dass sowohl fir junge Kinder ein
Uberschaubarer Raum zur Verfligung steht als auch Kontakte zu den Bewohnerinnen
und Bewohnern hergestellt werden kann.



15. Besteht in den Bremer und Bremerhavener Kindertagesstatten fur die Kinder
ein taglicher Zugang zum AufRengeléande, damit sie sich dort frei bewegen
kdnnen?

Antwort zu Frage 15:

In der Regel besitzen alle Kindertagesstatten ein eigenes Aul3engelande zur
vielfaltigen Nutzung. Ausgenommen sind einige kleine Tageseinrichtungen von
gemeinnutzigen Elternvereinen, die Uber kein oder nur kleines Auf3engelande
verfigen. Diese Tageseinrichtungen nutzen 6ffentliche Spielplatze in unmittelbarer
Nachbarschaft.

16. Sind in Bremen und Bremerhaven die Spielgeréte sicher, entsprechen sie den
einschlagigen Normen und werden die geforderten Inspektionen und
Wartungsarbeiten regelmafig durchgefihrt?

Antwort zu Frage 16:

Verantwortlich fir die Sicherheit der Spielgerate sind die Trager der
Tageseinrichtungen (Allgemeine Verkehrssicherungspflicht). Mit der sachkundigen
Kontrolle und Wartung der Spielgerate werden Personen, die ausreichende fachliche
Kenntnis besitzen, beauftragt. Regelmafige Sichtkontrollen werden von
unterwiesenen Personen (z. B. padagogische Fachkréfte, Hausmeister) durchgefiihrt.
Die Zeitintervalle ergeben sich aus der jeweiligen Beanspruchung. Regelmafig
durchzufiihrende Funktions- und Jahreskontrollen werden haufig einer Fachfirma
ubertragen. Uber die Kontrollen und WartungsmafRnahmen sind Nachweise zu fiihren.

17. Inwieweit werden Kinder in Kindertagesstatten in Bremen und Bremerhaven an
Planungsprozessen zur Erhaltung oder Schaffung von 6ffentlichen
Bewegungsraumen beteiligt?

Antwort zu Frage 17:

Bei der Erhaltung und Planung von o6ffentlichen Bewegungsraumen werden die
Kinder in unterschiedlichster Weise beteiligt. So werden Befragungen in den
angrenzenden Tageseinrichtungen durchgefiihrt oder es findet eine Beteiligung im
Rahmen von regionalen Zukunftswerkstatten statt. Positive Erfahrungen gibt es z. B.
bei der Planung der Neugestaltung des offentlichen Spielplatzes an der Auguststral3e
im Stadtteil Walle, an der die umliegenden Kindertageseinrichtungen beteiligt wurden.



Ausgezeichnete Kooperationen: Anerkannter Bewequngskindergarten
( Stand 31.08.2010)

Bewegungskindergadrten 2004 (Start 2003, Auszeichnung 2004)

Lfd. | Verein TfK

Nr.

1. | FT Hammersbeck e.V. KTH Auf dem Flintacker

2. | TV Eiche Horn e.V. Kinderhaus Holler Wichtel

3. | TSV Farge-Rekum e.V. KTH Farge/Rekum

4. | TV der Bahnhofsvorstadt e.V. KTH LeipzigerstralRe

5. | 0SC Bremerhaven e.V. KTH Batteriestralle

6. |Impulse.V. KTH Bei den drei Pfahlen

7. |TV Lehe e.V. Bremerhaven Kita BiittelerstraRRe

8. | TS Woltmershausen e.V. KTH Blexerstralie

9. Bremen 1860 Bremen 1860 Kletterknirpse
Bewegungskindergarten 2005

Lfd. |Verein TfK

Nr.

10. |Geestemiinder TV Bremerhaven Kindertagesstatte Ellhornstrale

11. |TuS Arsten AWO-Kindergarten Martin-Buber-Stral3e

12. |TV Mahndorf Ev. Luth. Kirchengemeinde, St. Nikolai

13. |SG Oslebshausen Kinderhaus Am Kammerberg

14. | ATS Buntentor KTH Hohentor

15. | TSV Borgfeld Ev. Kindergarten Borgfeld

16. | 0SC Bremerhaven KTS AWO ,,Pfiffikus”




17. |Bremen 1860 Ev. Jonas Gemeinde
Bewegungskindergarten 2006
18 | TSV Osterholz-Tenever Ev. Kindergarten Ellener Brok
19 | Lissumer TV Ev. —-Luth. Kirchengemeinde Liissum
20 | Bremen 1860 Kindertagesheim Fritz-Gansberg
28213 Bremen
21 | TSV Borgfeld KTH Am Fleet
22 | SG Aumund-Vegesack Eltern-Kinder-Gruppe St. Willehad
23 | Turnverein Arbergen Ev.-Luth. St. Johannes in Arbergen
28307 Bremen
24 | TV Oberneuland Ev. Kindergarten Oberneuland
25 | BTS Neustadt Kita Kornstr.
Bewegungskindergarten 2007
26 | Freie Turnerschaft Hammersbeck Kindertagesstdtte Bremen
Auf dem Flintacker
27 | Sportverein Werder Bremen e.V. Kita Gleimstralde
28 | Bremen 1860 Kindergarten der St.-Remberti-Gemeinde
29 | BSC Griinhofe Bremerhaven Kindertagesstdtte Braunstralle
30 | SC Bremerhaven von 1961 Kindertagesstdtte Neidenburger StralRe
31 | DJK ,Arminia“ Bremerhaven e.V. Kindertagesstdtte Dresdener Stral3e
32 | Sport-Freizeit-Leherheide Bremerhaven Stadtische Kindertagesstatte
Neuemoorweg
33 | Geestemiinder Turnverein Frobelkindergarten Bremerhaven
Bremerhaven
34 | Sport-Freizeit-Leherheide Bremerhaven Stadtische Kindertagesstatte
Mecklenburger Weg
35 | Geestemiinder Turnverein Stadtische Kindertagesstatte
Bremerhaven Robert-Blum-Str.
36 | BSC Griinhofe Kindertagesstdtte Stettiner Stral3e

37

0SC Bremerhaven

KITA Wurster StraRe




38 | Turnverein Lehe von 1869 Kindertagesstatte Columbus Center
Bremerhaven

39 | Turnverein Lehe von 1869 Kindertagesstatte ,Spadener Stralle”

40 | Turnverein Arbergen von 1893 Kindertagesstatte Ortwisch

Bewegungskindergarten 2008

41 | TSV OT Bremen Ev. Kindergarten Melanchthon Gemeinde
42 | TUS Vahr Kita Bremen Heinrich Imbusch-Weg

43 | BTS Neustadt Zionsgemeinde Kornstr.

44 | TURA Bremen KTH Gropelingen

45 | TV Bremen -Walle 1875 e.V. Kinderhaus Schnecke

46 | SV Hemelingen DRK Kinderhaus Freunde

47 | BTV 1877 KTH Bei den drei Pfahlen

48 | TV Grohn Kita Bremen Friedrich-Klippert-Str.

49 | Turnverein Lehe von 1869 Kita Julius-Brecht

50 | OSC Bremerhaven DRK-Kinderhaus Phoenix

Bewegungskindergarten 2009

51

Liissumer Sportverein

Kindertagesheim Liissum

52

Geestmiinder Turnverein Bremerhaven

Kindertagesstdtte Ellhornstr

Bewegungskindergarten 2010

53 | BSC Griinhofe Braunstrale

54 | TV Lehe Bremerhaven Columbus Center

55 | DJK Arminia Bremerhaven Dresdener Stralde

56 | SFL Bremerhaven Neuemoorweg

57 | GTV Bremerhaven Frobelkindergarten
58 | Skiclub Bremerhaven Neidenburger StraRe
59 | GTV Bremerhaven Robert-Blum-Stral3e
60 | TV Lehe Bremerhaven Spadener StraRRe

61 | BSC Griinhofe Stettiner StralRe




62 | LTS Bremerhaven Wurster Stralle
63 | SFL Bremerhaven Mecklenburger Weg
64 | TV Lehe Bremerhaven EV. Kita Michaelis Brhv.

65

SV Werder Bremen

Gliicksritter/Hulsberg

66

SV Werder Bremen

Ev. Kirchengemeinde Hastedt

67

TUS Huchting

HEDUDA

68 | TV Bremen-Walle Kinderhaus quirl
69 | OT Bremen Kita Spastiker Hilfe
70 | TSV Lesum Kita An Smids Park

Bewegungskindergarten 2011

71 | TV Bremen-Walle 1875 Kinderhaus Schnecke

72 | TURA Bremen Kinderhaus Am Kammerberg
73 | TUS Huchting Kinderladen Huchting

74 | TV Lehe Kita Biitteler Str. Bremerhaven
75 | TV Grohn Kita Friedrich Klippert-Str.
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